

论理

贾政是一枚悲情棋子

刘金祥

置身于封建社会中的官吏,无论官阶高低,在官场染缸泡久了,多会自觉或不自觉地为皇权制度与文化棋局中的一枚棋子。《红楼梦》中最正统最老派的人物、荣国府的二号掌权者贾政,无疑就是这样一枚悲情的棋子。

贾政是曹雪芹在《红楼梦》中塑造的最为典型的旧式人物。用蒋和森先生在《红楼梦论稿》中的话来界定,贾政就是“一个封建主义最恭俭的信徒,一个被名教礼法雕刻得工工整整的人。”无论是作为皇权的臣子,抑或作为贾宝玉的父亲,还是作为贾母的儿子,贾政身上寄寓着丰富的皇权文化内涵,涵纳着特定的历史时代的内容。分析他的性格特征和心理轨迹,可以从这枚棋子蠢动皇权文化在昏聩末世的存在状态及其衰败趋势。利欲熏心的贾政为了保全贾家的政治利益,将女儿贾元春送进“不得见人的去处”当贵妃,而后费尽心机求得圣上恩准,同意元春于正月十五上元日省亲。贾政为了恪守“皇家规制”“见君

臣礼”,父女两人只能隔帘问候对话,且贾政面对亲生女儿说出一番官场的套话空话:“臣草莽寒门,鸠群鸦属之中,岂意得征凤鸾之瑞。今贵上上锡天恩,下昭祖德,此皆山川日月之精奇,祖宗之远德钟于一人,幸及政夫妇。且今上启天地生物之大德,垂古今未有之旷恩,虽肝脑涂地,臣子岂能得报于万一。惟朝乾夕惕,忠于厥职外,愿吾君万寿千秋,乃天下苍生之同幸也。贵妃切勿以政夫妇残年为念,懣愤金怀,更祈自加珍爱。惟业业兢兢,勤慎恭肃以侍上殿,庶不负上体贴眷爱如此之隆恩也。”此时此刻,贾政眼睛看到的是自己女儿,但心里想的却是当今圣上;脚下踩的是自家宅院门第,脑子里顾念的却是朝廷礼制,原本亲热而温馨的父女相见场面,被这番极尽阿谀奉承之能事的肉麻媚语,消解得荡然无存。一个畸变的灵魂在封建礼教碾压下变得更加扭曲,一个以全力效忠皇权为至高原则的棋子形象愈加形神毕肖。

尽管贾家昔日曾是豪门世家,但此时的贾政只是一个从五品的工部员外郎,刻意经营、一心攀附以实现官阶和地位的提升,这是贾政孜孜以求的,所以,即便以官话套话销蚀骨肉亲情,贾政也必须尽心尽力扮演好棋子的角色。好在贾政是一个表里如一的人,与贾赦、贾珍等善于表演的伪君子不一样,贾政的真诚信源于其发自内心地接受和践行纲常礼教,心甘情愿地做一个皇权的棋子。无论是面对苛责严厉的母亲,抑或对待善于算计的王夫人,还是教诲天资聪颖的贾宝玉,贾政行的都是儒家道统与学说,端的均是经邦济世的人生理想,不仅“谦恭厚道”、至孝至忠;而且“治家有法”“训子有方”,是宁荣二公“文”字辈儿孙中唯一的“正经男人”,以至于多情叛逆的贾宝玉一见到“风声清肃”的乃父,便没了脾气与个性。贾政教育管理贾宝玉如同对待碾压下变得更加扭曲,一个以全力效忠皇权为至高原则的棋子形象愈加形神毕肖。

权礼教密网中的一枚棋子来考量。在以纲常礼教作为治国法度的封建社会,像贾政这样的棋子越多,社会就越缺乏生机与活力;如贾政这样的棋子到哪里当官,哪里就会变得缺乏生机。毕竟沿袭传承了几千年的皇权制度下的封建伦理,在本质上是压抑个性、戕害创造性的,所以,作为皇权制度礼教卫士的重重量级棋子贾政,其所到之处一片沉闷和寂静。但棋子终究是棋子,永远都是执棋者实现目的的工具。贾政努力做一枚让皇帝满意的恭顺棋子,为此将贾元春送进皇宫,但是皇帝从中看到这枚棋子好高骛远和不忠诚、不老实。参透了贾政的心机后,遂将计就计,从元春身上查找贾家的问题,进而严厉惩治。

贾政虽然匍匐皇权脚下,但棋子就是棋子,皇权之下让棋子成为弃子,完全符合皇权制度与文化中棋子的命运逻辑。棋子是没有灵魂与人格的。皇帝有大把这样的棋子,不足为奇,不足为惜。



据《侠客岛》报道,某省直调研团一共20多人,陪同人员却有50多人,每天六七辆中巴车浩浩荡荡,一天要跑七八个地方,大家呼啦啦地围着讲解员,距离稍远点的,连听讲解器信号都没有,也不知道前面说了啥内容,抱回一大摞文件材料,在这些材料里裁裁剪剪、整合包装,最终形成的调研报告质量可想而知……

短评:把调研变成围观,把调研过程变成听情况介绍者吹牛,把调研报告变成下级汇报材料的翻版……这种调研看似有声势、有力度、有成果,实则是饱含形式主义、官僚主义毒素的恶疮!为什么会有此重病?关键是调研者无实事求是之志,有弄虚作假之心!这种调研于工作、于百姓皆有害而无益。对这种调研者,干部群众、新闻媒体要大胆监督,积极举报,让其上级对这种损害基层、败坏作风的行径进行调研,以正纪法。有了上级的真调研,假调研的兔子尾巴就长不了了。

据《人民日报》客户端报道,近日,有消费者反映,饮品中冰块含量占到饮品总量的2/3,冰块含量过多导致饮用体感变差。同时,部分饮品在手机点单页面的温度选项只有“冰”,有些饮料店甚至拒绝消费者提出的“去冰”饮品需求。

短评:商家往饮料里过量加冰,其实质是一种短斤少两——容量不变,加的冰多了,真的饮料自然就少了。冰的成本远低于饮料,商家就是在利用这一点牟取更多利润。目前,尚无加冰饮料的强制性标准,商家这么做似乎也难以被人控住违法违规的“七寸”。然而,诚实信用是一种公理良俗,又是民事活动的基本原则,若较起真来,商家的过分加冰之举,仍有可能面临处罚。树怕伤根,人怕寒心。把不良企图和冰一起加进饮料的奸商,当消费者对你的精明厌恶时,你还能挽回他们的信任吗?问题还有另一面,你过量加冰,而你的同行却良心经营,只适量加冰,你不是在以自己之丑衬他人之美吗?加冰时不妨提醒一下自己:勿忘诚信!

近日,有网友发布视频显示,在阳朔县十里画廊景区附近惊现多个“暴走团”,这些人无视交通规则、抢占非机动车道导致正常行驶的车辆无法按规定道路通行。

短评:“暴走团”公然违反交通法律法规,妨碍其他交通参与者正常合法通行,如此霸道,底气从何而来?法不责众,是他们壮胆的信条。几十人甚至上百人,在凝结着十四亿人集体意志的法律法规面前,他们称不上众;在川流不息的成千上万的人、车面前,他们称不上众;在涉及一个地方乃至全省、全国经济社会发展的大交通事业中,他们也称不上众。城市道路是公共交通设施,不能被这些少数人霸占而损害大多数社会成员利益。所以,人多不能成为“暴走团”违反交通法律法规的正当理由。法律面前人人平等。“暴走团”,可以“走”,但不能乱“走”。上了路,还是依法依规好好地“走”吧。否则,违法必究,执法必严!

据澎湃新闻报道,福建省三明市大田县文江镇引导当地新人以送养老保险的方式代替彩礼,部分新人主动倡议践行。所谓“不送彩礼送保障”,就是鼓励女婿通过为岳父缴纳城乡养老保险的方式来替代部分彩礼,既让女方父母没有后顾之忧之忧,也减轻男方的经济负担。与一次性支付彩礼不同,给岳父购买城乡养老保险的周期性更长。细水长流不仅减轻了男方的经济压力,也让女方父母的养老更有保障。

短评:为未来岳父岳母买保险以代替传统彩礼,这反映出农村移风易俗摆脱传统彩礼束缚的创新。这种创新,不一定完美,但是,顺应民意,应加以引导、完善。同时,有关部门在引导这一风尚时,也一定要尊重民意,把群众满意不满意、答应不答应、高兴不高兴放在第一位,切不可强迫。如引导群众买保险,就不能强制命令。农村婚俗改造成效,群众是最终的阅卷人。

近日,中央纪委国家监委网站连续发布6名纪检监察系统“内鬼”被查消息,分别来自山西、广东、海南、江苏、河南、河北等六省,均为省管干部。其中,广东省委第二巡视组组长苏全贵已明确为主动投案。

短评:揪出内鬼,大快人心!当然,也引人警觉:反腐的队伍中居然出现了腐败分子!警钟敲响:要防止“灯下黑”!少数居心叵测或背离初心者,混入纪检监察队伍,充当腐败分子的保护伞,或通风报信,或袒护包庇,以党纪国法做交易,以损害国家和人民利益为肥己,这种内鬼不除,腐败分子受益,人民群众遭殃。如何清除内鬼?除强化日常管理外,要在每一起久拖不决的腐败案子中找线索,要在面对群众举报渎职、搪塞、推诿的滑头中找嫌疑人,捉住阻挠办案的幕后黑手,一查到底,让其现出原形。打铁必须自身硬。反腐队伍的纯洁坚强,乃腐败分子之所惧,人民群众之所盼。

据《经济日报》报道,某招聘平台近日被曝借招聘之名收集简历,高价卖给培训机构并收取佣金,后者则联系求职群体卖课转化客源,双平台以用户个人信息为连接点非法牟利。

短评:侵害公民个人信息权,轻则违法,重则构成犯罪,这已为不少人熟知,尤其是有预谋、有组织地以公民个人信息牟利者,对此十分清楚。那么,为什么他们敢于铤而走险,不计后果地火中取栗呢?利欲熏心、利令智昏是一个方面,另一方面,受害者容忍也纵容了这种行径。不少受害者在得知自己的个人信息被泄露、贩卖后,并没有将这线索提供给有关执法部门,而是在确认自己没有遭受财产损失后,对此忽略不管。坏人是好人惯出来的。如果受害者都采取这种态度,侵害公民个人信息的违法、犯罪成本将接近于零,他们将愈加猖獗。当你因个人信息正常登记受到骚扰、引诱时,应及时举报,消灭违法犯罪,才能更好保护自己及社会的安宁。

聊天

『好人』与『坏人』辨惑

朱国平

小时候看电影,那些极具时代特征的上世纪五六十年代的影片,对出生于红旗下的我们这一代人的成长,产生过重要的影响。它们在我的脑海里,留下了“好人”与“坏人”的烙印,使我从小就爱憎分明,看到银幕上“坏人”被杀被砍,哪怕在枪弹的扫射下成片地倒下,就欢呼叫好,并无物伤其类之哀。

对那些电影里的角色与演员,已没有多少印象,但有些故事情节,还略有记忆。《红孩子》类似于后来的《闪闪的红星》,叙述红军北上,他们的孩子和“胡汉山”们进行斗争的故事;《七天七夜》保卫延安,《夺印》表现最基层的农村“阶级斗争”,《国庆十点钟》是反特片。那时每个村(大队)隔三岔五都

会放露天电影。孩子们追着看,但基本就是瞎子看戏,追个热闹。有谁出场了,便会盯着大眼问“这是谁”。大人给出的回答,不是谁谁,而是“好人”或者“坏人”。由此,我知道了反动派、特务、地主富农都是“坏人”,与这些“坏人”作斗争的,自然都是“好人”。最初看电影时蒙蒙眈眈,后来再看,不需要问了,角色一出场,就能自己作出判断。

“好人”多是浓眉大眼,魁梧英俊或端庄美丽,“坏蛋”或是油头粉面,或是贼眉鼠眼。

小学高年级时,记不清从哪里借到了一些当时流行的大篇小说,《红岩》《苦菜花》《迎春花》《长城烟尘》《野火春风斗古城》,等等。这些小说和电影一样,基本情节都是在“好人”和“坏人”

之间展开,最后好人胜利或者“光荣”,“坏人”自然都是没有好下场的。小说中的“好人”和“坏人”,因为缺少了直观,没有电影里清晰,常常需要回过头来再看看,方能加深印象。

吊诡的是,随着阅历不断增加,对“好人”与“坏人”的认识,反而愈加迷离。感觉所谓“好人”和“坏人”,并不是非黑即白,非好即坏那么简单。譬如巴尔扎克笔下的吝啬鬼高里奥老头,吝啬猥琐,自己却过着朴素节俭的生活;莎士比亚名著《奥赛罗》里听信谗言勒死自己心爱的主帅奥赛罗,凶残粗暴,却骁勇善战,有着男子汉勇于自责,敢于担当的精神气概。再后来,发现一些落马官员,落马之后,让人感到“不

好”,甚至“不齿”,可落马之前,给人的印象并不差,有的履职之初,确实一身正气,有所作为,也确实为社会做了些有益之事。

其实,笼统地以好坏论人,既过于简单,又殊属不易。退一步说,即便可以将人分为“好人”与“坏人”,这也属于一定的时间范畴。情随事迁,人随境变。况且,人有变化,评判人的观念与标准也会不断变化。所以,主观地把人归结为“好”与“坏”,通常只是一种停留在特定背景下的道德层面的评判。从建设法治社会的角度看,能尊崇公序良俗,能自觉遵守法纪,便是合格公民;反之,践踏法律尊严,伤风败俗,就应受到法律制裁或舆论谴责。

说事

贪官都是『大胃王』

陈鲁民

云南省普洱市人民医院原党委副书记、院长杨文俊与不法供应商互相勾结,狼狈为奸,一台进口价值1500万元的医疗器械直线加速器,医院居然以3520万元买入,远高于同期市场价格。而这其中,杨文俊就拿了1600万元回扣!看到这条消息,我突然想到,莫非这就是传说中的“大胃王”?

再深挖旧闻,才发现还有比杨文俊胃口更惊人的“大胃王”。江西九江经济技术开发区原党工委副书记李光荣,先后105次收受17人贿赂,最大一笔高达3000万元。苏州市原副市长姜人杰,更有“魄力”,单笔受贿金额8250万元。李光荣、姜人杰都远比杨文俊的“胃口”要大得多,与他们相比,杨文俊不过是小巫见大巫罢了。

而“胃口”最大者则非中国华融资产管理股份有限公司原董事长赖小民莫属,他单笔受贿的最大金额竟然高达6个亿,受贿总金额高达17.88亿元,另

外还有一个多亿的资金正在“进行着”。有人曾为赖小民算了一笔账,任现职以来,他平均每月受贿1490万元,每天受贿49万元,每小时受贿2.04万元。

当下,在国内一些直播平台上,直播吃美食很吸引眼球。各路表演者会在很短的时间内吞下70个热狗、100个鸡蛋、40斤小龙虾、300个水饺……人称“大胃王”。他们虽是合法表演,合规赚钱,和贪官是性质完全不同的两路人,但两者也有相似之处。他们的胃容量远远大于普通人。在大部分人进食到出现腹胀、腹部不适时,他们还未有饱腹感。贪官呢,胃口也大得惊人,他们的正常收入本已很令人羡慕,让人望尘莫及了,却还不满意,还要得陇望蜀,巧立名目,内外勾结,疯狂地攫取更多财富。

大胃王没有天生的,都是后天训练出来的,他们曾花费很多年的时间来训练自己,一次多吃一点,日积月累,慢慢使

自己的肠胃越撑越大。贪官也是如此,没有谁一开始就狼吞虎咽,几百万上千万往里装,而是从收小钱开始,从几百元到几千元再到几万元几十万元,最终一发而不可收,成为大胃王级别的贪官。

从本质上说,贪官个个都是大胃王,只不过有的已成功“达标”,日进斗金,富甲一方;有的还没有来得及大展宏图就被抓了出来,“壮志未酬身先死”。他们贪得无厌,欲望难填,一朝权在手,就疯狂地鲸吞国家和人民财产,不撑死就不罢手,诚如马克思形象地描绘说:“有百分之五十的利润,就会铤而走险;有了百分之百的利润,就敢践踏人间一切法律;有了百分之三百的利润就敢冒上绞刑架的危险。”

在央视《动物世界》看到一段视频,一条缅甸蟒蛇,因为吞噬了一只体型庞大的野猪,结果撑破了胃,活活被撑死了。我本想感叹动物的不自量力,何

其不智,但再联想到那些贪心不足蛇吞象的大胃王贪官,他们其实与贪吃而死的巨蟒是一丘之貉。

遗憾的是,那些上直播平台节目表演的大胃王们的结局都不好,因为他们违背人体正常运转规律,突破极限地狂吃暴饮,结果胃被撑坏了,肠子被撑变形了,消化系统紊乱了,三高指标惊人,最后疾病缠身,健康大打折扣。

大胃王贪官们的命运则更可悲,个个身败名裂,臭不可闻。其中,李光荣以受贿罪判处有期徒刑15年,杨文俊被判处有期徒刑19年,姜人杰、赖小民则被处以极刑,直接进了阿鼻地狱。有句话说得好:钱不能把人送进天堂,但肯定能把人送进地狱。愿那些已是“大胃王”或正在成为“大胃王”的贪官们三思,贪吃肯定会撑破肚子。天网恢恢疏而不漏,可不是一句吓唬人的空话。望你勿以身试法。

画里有话

出成绩了

一
德智体劳,
一个不能少。
只抓一个点,
成长岂能好?

二
教学围着升学转,
升学分教说了算。
应试教育祸害大,
畸形生长须纠偏。

杨光洲 马青海 文/图

